

抓质量建设 坚持能动履职

张家界市永定区检察院全力加强新时代法律监督工作

通讯员 应馨元

2021年6月,《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》(以下简称《意见》)出台,这是党的历史上第1次专门以文件形式对检察机关法律监督工作作出部署,为新时代检察工作赋予了更大政治责任和历史责任。《意见》印发以来,张家界市永定区检察院切实提高政治站位,以更高标准履行法律监督职能,以更严要求打造过硬检察队伍,全力推进中央《意见》和省委《关于加强新时代检察机关法律监督工作的实施意见》落地落细,为区域经济社会高质量发展提供有力司法保障。

把握机遇 争取支持

“区检察院要坚决贯彻落实中央《意见》的各项任务部署,深刻把握其核心要义,真正做到敢于监督、善于监督、依法监督,为更高水平的平安永定、法治永定建设提供坚实保障。”2021年7月,永定区委书记朱法栋就贯彻落实中央《意见》作出批示。

检察机关是法律监督机关,更是政治机关。提升法律监督工作实效,离不开党委的有力领导。《意见》下发后,永定区检察院第1时间向区委主要领导书面报告了《意见》主要精神。一年后,再次向区委专题



张家界市永定区检察院联合区市场监督管理局,深入城区部分大型超市开展食品安全专项监督行动。

书面报告对《意见》的贯彻落实情况。朱法栋予以充分肯定并再次作出书面批示,要求党委、政府、政法各部门协力破解法律监督工作问题,大力支持检察机关开展法律监督工作,切实提升法律监督工作实效。

在积极争取党委重视和支持的同时,永定区检察院充分结合最高检“质量建设年”、全市政法系统“强素质、树形象”作风建设深化年等活动,明确贯彻落实《意见》的20余项重点工作并制定路线图、进度表和责任制,切实做好统筹谋划设计,要求全体干警敏于把握政策机遇,转变司法理念,努力适应新时代法律监督工作的新

标准和新要求。

对标对表 能动履职

全面提升法律监督质效是《意见》的核心要义,也是贯彻落实的重中之重。如何切实有效地提升法律监督刚性,是永定区检察院贯彻落实《意见》迈出的重要一步。

经过多方汇报协调,该院取得了区委和人大对检察建议工作的全力支持。永定区委在全市率先将检察建议整改落实情况纳入了全区平安建设年度考核内容,区人大常委会建立了检察建议备案登记制度。2021年以来,永定区检察院不断更新监督理念,创新监督机制,凝聚监督合力,扎实推进检

察建议工作落实,共制发检察建议281份,同比提升了202%,按期回复率达100%,检察建议制发数连续3年居全市检察机关首位。

永定区检察院立足“四大检察”“十大业务”法律监督新格局,切实打造新时期检察工作新的增长极。以强化监督、公正司法为抓手,充分发挥刑事检察监督职能,联合公安制发《关于侦查监督与协作配合机制实施意见》,进一步建立健全执法司法信息共享机制,今年以来,该院诉前羁押率、确定刑量刑建议提出率等较为弱势指标都得以明显改进。紧盯民事行政检察监督深层次问题,在“违法以公民名义代理”审判违法行为和“失信惩戒措施”执行违法行为等专项监督活动中积极作为,再审检察建议和刑事审判活动违法监督等工作取得了零的突破。

全面提升法律监督质效还要在事上见,永定区检察院正在用实际行动践行着“为大局服务、为人民司法”。近年来,该院办理的督促保护无名烈士墓行政公益诉讼案、督促规范管理市城区共享电动自行车等行政公益诉讼案,受到群众广泛关注及点赞;对群众反映强烈的渔期内禁捕水域非法捕捞多发问题,督促全区24个乡镇街道办事处制定长江流域重点水域禁捕退捕工作方案并启

动禁渔专项整治行动;深入开展“利剑护蕾”专项行动,联合纪委监委、教育等部门出台《侵害未成年人犯罪案件强制报告制度》,对全区9800余名教职工进行入职查询全覆盖,该院未成年人司法保护工作室“菁菁之窗”被评为全省检察机关十佳文化品牌……

培优干部 建强队伍

永定区检察院始终将党的政治建设摆在检察队伍建设的首位。该院严格贯彻《中国共产党政法工作条例》,及时主动地向区委和上级院党组请示报告重大问题、重大事项,持续巩固党史学习教育和政法队伍教育整顿成果,主动加强理论武装和党性修养,教育和引导全体干警以实际行动诠释对党的忠诚。

没有金刚钻,干不好瓷器活。该院科学制定了订单式年度教育培训计划,分条线开展检察业务考评指标专题培训,引导每名干警进一步熟练掌握各项检察业务指标,有针对性的抓好检察业务。在该院搭建的“苔米读书”特色学习平台,领导班子传训传学、读书分享会、专业交流会等特色学习活动定期开展,带动了更多干警在“苔米课堂”读书、学习、思考,不断强化队伍专业素质,为高质履行法律监督职能夯实长远根基。

慈利公安延时服务获好评

本报讯 (通讯员 卢雨珊)

“现在办事便捷了,以前由于工作时间冲突,户籍业务一直拖着未办,今天刚好看到通告,便前来办理相关业务,这项工作真是方便了群众。”7月6日晚,在慈利县公安局开展“延时服务、预约服务、上门服务”试点工作首日,前来办理户政业务的群众温某对窗口民警的服务表示称赞。

为进一步推进“我为群众办实事”活动,切实解决群众办理户籍业务难的问题。慈利县公安局按照上级工作部署,紧跟上级公安机关步伐,及时转变工作思路,适时推出延时服务、预约服务、上门服务新举措。延时服务、预约服务、上门服务试点工作从7月1日起至9月30日止。观音桥、鲤鱼桥2个所每周三晚18时至21时为延时服务工作时间;其它所每



从群众实际需求出发延时服务。

周逢区场期日中午12时至下午3时为延时服务工作时间。慈利县公安局人口与出入境管理大队将统一收集群众的需求,统筹安排预约服务、上门服务。

延时服务首日,慈利县公安局政委龙军平带队先后前往

观音桥派出所、鲤鱼桥派出所户籍室进行现场督导。他表示,下一步,慈利县公安局要进一步从群众实际需求出发,把为民服务体现在每一次业务办理当中,以实际行动让人民群众有更多、更直接、更实在的获得感。

桑植五道水镇宣传推广“监督一点通”平台 让小微权力在阳光下运行

本报讯 (通讯员 向韬)

“通过手机扫码进入这个监督服务平台,选择点击惠民惠农选项进行填写,在家里不用多跑路就可以咨询、投诉涉及自身各项惠农补贴情况。”健全镇、村“监督一点通”服务平台便捷通道,切实实行清单化管理、精细化服务、网格化监督,实现问题反映“指尖一点、过程追踪、结果反馈”监督全覆盖。目前,该镇小微权力“监督一点通”平台已按时办结12件,办结率100%。

今年以来,该镇通过张贴发放“监督一点通”群众投诉操作指南、现场指导等方式,“手把手”“面对面”对群众进行操